

强化农业资源环境保护促进生态农业健康发展

万安县农业农村局 谢慧芳 顾莉君

摘要: 我国是农业大国, 随着社会经济的快速发展, 很多人都是以环境的破坏来谋求经济效益的提升, 对此, 需要对农业资源的保护加以重视, 从目前来看, 我国农业的发展较为稳定, 但是农业和自然环境之间依然需要重视彼此之间的协调作用, 这样才能进一步的推进生态农业的发展, 本文进行了深层的剖析, 希望能够更好地促进农业健康发展。

关键词: 农业; 环境保护; 生态农业

农业不只是给人们生活提供了丰富的粮食, 而且在经济发展这块起到了重要的推动作用。从目前的发展来看, 要想更好地促进农业的发展, 需要人们对生态和资源环境的保护加以重视, 要对现有的生态结构进行完善, 实现资源的优化配置, 为生态农业的发展奠定坚实基础。

一、农业生态环境的现状分析

(一) 环境污染和破坏问题比较严峻

科学技术的迅猛发展, 先进技术开始广泛的用在了农业生产中, 农产品的产量明显提升。在农业生产中, 包括农药和化肥的使用得到了人们的广泛青睐, 极大地促进了农业生产的发展, 但化学药物的使用对农业生产产生了不良影响, 土壤污染比较严重, 也带来了诸多负面影响, 破坏了周围林木的健康生长, 也污染了水源。如果过度的开发, 会造成土壤荒漠化, 自然环境的自我调节能力受到影响, 生态环境遭到了严重的破坏。

(二) 安全性遭到威胁

一旦人们的生态环境遭到了破坏, 这个问题就会更加地严峻, 自我调节能力被破坏, 势必会对农业生产产生不良影响。部分田地和林木的被破坏, 会直接引起水土流失, 土壤荒漠化问题比较严重, 沙尘暴问题长期出现, 这些都是环境破坏带来的不良影响。与此同时, 也威胁了生态环境的安全性, 农业产量大打折扣, 农产品的品质得不到保证, 人们的生活品质也会受到较为直接的影响。

(三) 破坏生态环境的稳定性

农业生态环境具有自我调节的能力, 但是农业生态环境的安全性在遭到破坏的情况下, 农业生态环境的稳定性也会受到影响, 自然状态被严重破坏, 不管是内循环亦或是外循环结构都会受到不同程度的影响。我国很多地区, 比如说南方, 气候较为湿润, 雨量较多, 这种气候会影响农业生态环境的稳定性。

(四) 生物链遭到破坏

农业生产中, 农作物的种植呈现出区域性的特点, 这是因为物种类型比较少的原因引起的, 很多农民在种植过程中, 首先种植的是适合当地生长的农作物, 种植的品种比较单一, 会对生物链造成一定的破坏, 也不利于提升农业产量, 在这种背景下, 需要对生态农业的耕作方式进行考虑, 提升农产品的种类, 对农业生态系统中物种的多样性加以丰富, 进一步的提升生态系统的自我调节能力。

二、农业资源环境保护中存在的问题分析

从目前的发展来看, 我国在农业资源环境保护的过程中加大了投入力度, 农业生产的发展方式也有了较大的发展。但是, 农业生产这块还是存在有诸多的问题, 资源环境形势较为严峻, 农业可持续发展遭受到了重重限制。

一方面, 保护农业资源的压力明显增加, 农业是我国经济发展的重要推动力, 维护国家的粮食安全在整个农业发展过程中发挥着积极效用。虽然, 近些年, 我国粮食总产量明显增加, 但是粮食的增速要明显慢于刚性增长, 在资源环境保护这块压力比较大。

另一方面, 经营方式是粗放型的, 所以, 农业资源并没有高效利用, 经营效果不佳, 简单来说造成这一现象的重要原因是技术水平和设施设备较为陈旧。

三、加强农业资源环境保护的重要举措

(一) 提升资源保护的技术水平

加强农业资源环境保护的重要举措就是要提升该项技术, 可以加强对农业环境的监测等提升生态环境的质量。加大技术的投入力度, 将计算机技术和人们的实践经验紧密地联系起来, 完善和优化目前农业资源环境保护的技术, 进一步推进生态农业的健康发展。

(二) 构建完善的保护机制

我国农村中很多农民对生态环境的保护意识比较淡薄, 虽然采取了一系列的手段增加农业产量, 但都是以环境的破坏为代价的。针对这一问题, 我们需要建立起健全完善的农业资源环境保护机制, 构建与之相适应的法律法规等。这样破坏农业生态环境的人人会明显地减少, 而且还会进一步的推动生态农业的健康发展。此外, 在条件允许的情况下, 需要在农业生态环境保护这块加大宣传力度, 进一步的提升人们的生态环境保护意识。提升人们的环境保护意识一方面能够保障农作物的质量, 另一方面还能够为生态农业的发展奠定坚实基础。

(三) 合理配置资源

对土地资源进行优化配置, 才能进一步的加强我国资源环境保护的水平, 进而促进生态环境的健康发展。有关部门需要对我国环境保护的实际情况进行分析, 合理地配置土地资源, 实现资源的高效利用和开发。同时还要对使用过程中的化肥农药等加强管控, 尽可能地使用有机肥, 保障农产品的质量, 进一步促进我国农业健康发展。要做好农民的培训, 掌握先进的科学技术, 灵活的运用在农业资源保护的过程中。

四、结束语

农业资源的保护是目前社会发展过程中亟待解决的重要课题, 需要有关部门对此加以关注。农业在我国经济发展过程中发挥着积极效用, 所以, 做好农业资源的环境保护工作势必会直接影响着我国经济的发展。现今, 生态文明建设的措施也在日趋完善, 对环境保护的工作也提出了较高的要求, 农业资源的环境保护也受到了诸多方面的影响。在此背景之下, 需要联系实际情况, 分析农业环境保护的现状, 在提升农作物产量基础上不断创新, 采取科学的手段来更好地推动生态农业的有序开展。

参考文献:

- [1] 易鹏. 强化农业资源环境保护促进生态农业健康发展[J]. 吉林农业, 2018(24): 41.
[2] 张宝岩, 孙海春. 论加强林业资源管理促进生态农业健康发展[J]. 农家参谋, 2020(04): 104.